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Мікотоксини, що продукуються грибами в умовах неправильного 

зберігання продуктів, можуть викликати серйозний шкідливий вплив на 

здоров'я тварин і людину. Ці токсини можуть проникати в продукти 

харчування, зокрема, у зернові культури, спричиняючи харчову 

контамінацію. Їхнє вживання може викликати ряд захворювань, включаючи 

отруєння, проблеми з печінкою та імунну недостатність [1]. 

Використання забруднених мікотоксинами ґрунтів для 

сільськогосподарських цілей або несанкціоноване скидання стічних вод 

може призвести до того, що мікотоксини потраплять у природні водойми 

через ерозію чи річковий стік. Також сільськогосподарські продукти, такі як 

зернові, які містять мікотоксини, можуть не правильно зберігаютися, 

потрапити до навколишніх водойм через вивітрювання, вимивання під час 

дощів або скидання залишків. Гриби, що продукують мікотоксини, можуть 

рости в прибережних зонах водойм, особливо у вологому середовищі. Таким 

чином, токсини можуть потрапити в воду через процеси ерозії чи зливання. 

Мікотоксини можуть також потрапити в природні водойми через 

атмосферне розпилювання. Якщо гриби-продуценти мікотоксинів ростуть 

поруч з водоймами, їхні отруйні речовини можуть переноситися вітром та 

опадами до води. Ці шляхи потрапляння створюють потенційну загрозу для 

водного середовища та його екосистем, а також для тварин і людей, які 

залежать від цих водойм. 

Мікотоксини можуть викликати ряд біохімічних змін у тваринах, які 

можуть впливати на їхнє здоров'я [4]. Основні біохімічні ефекти включають 

пошкодження печінки. Багато мікотоксинів мають гепатотоксичний ефект, 

тобто вони можуть спричиняти ураження печінкових клітин, що, у свою 

чергу, може викликати порушення функції печінки, обміну речовин та 

синтезу білків. Крім того, порушення функції нирок, їхнє запалення чи 

токсичне ураження, а це може призводити до порушення виведення 

отруйних речовин та накопичення шкідливих речовин у крові [5]. 

Мікотоксини можуть пригнічувати функцію імунної системи, зменшуючи 

резистентність тварин до інфекційних хвороб. Це призводить до збільшення 

частоти інфекцій та погіршення загального стану здоров'я. Мікотоксини 
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впливають на посилення дефіциту важливих мінералів та вітамінів, таких як 

вітаміни групи В, амінокислот та ін. Це може призводити до порушення 

нормального метаболізму та росту тварин. Вказані біохімічні зміни 

впливають на фізіологічні процеси в організмі тварин, що в результаті може 

призвести до зниження продуктивності, погіршення якості продуктів та 

загрози життю тварин. 

Робота виконана в умовах навчально-дослідних лабораторій 

Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка 

та на базі хіміко-токсикологічного відділу Чернігівської регіональної 

державної лабораторії Державної служби України з питань безпечності 

харчових продуктів та захисту споживачів. Нами було вивчено кількісний 

вміст мікотоксину Т2 в органах та тканинах коропа лускатого  (Cyprinus 

carpio L.) (білі м’язи, печінка та мозок) [6, 7]. У відібраних зразках також 

визначали такі біохімічні показники: вміст α-кетоглутарату, пірувату, 

оксалоацетату, лактату та малату [5].  

В результаті проведених досліджень було встановлено, що за дії тільки 

Т2 мікотоксину значно змінюються показники вмісту метаболітів в органімі 

риб. Зокрема, концентрація α-кетоглутарату в м’язовій тканині зменшилася 

на 47%, у печінці – подібні зміни сягали 37%, а в мозковій тканині – 19%. 

Вміст піровиноградної кислоти зменшився у печінці, білих м’язах та мозку 

відповідно на 29, 19 та 6%.  

Окрім того, було відмічено зміни морфологічних та іхтіологічних 

показників піддослідних риб [2], що доводить можливість використання 

коропових риб як індикаторів стану водного середовища. Також вважаємо за 

необхіне зазначити можливість вивчення показників молюсків як для 

біоіндикації екосистем [8]. Різноманітні зміни процесів їх життєдіяльності 

(зміни інтенсивності споживання їжі, швидкості росту тіла, зміна рухів 

м’язів та ін.) можуть слугувати біомаркерами для використання молюсків  в 

системі біомоніторингу довкілля. 
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Матеріалами для даних тез служать самостійні дослідження автора у 

період з 20.02 по 26.11. 2020 р. Проби зоопланктону відбиралися з 

гідротехнічних споруд шляхом тотального вертикального облову (дно-

поверхня). Відбір проб відбувався модифікованою для малих глибин сіткою 

Джудея з вхідним отвором 36 см та вічком газу 100 мкм. Проби відбиралися 

поряд з пляжем Ланжерон на трьох акваторіях, що відрізнялися 

гідрологічними умовами та дном: ст. 1 – мала глибина, не має хвилелому, 

біля стоку дренажної системи з дном переважно галька та мушлі; ст. 2  

глибина більше ніж 2 м, немає хвилелому, ґрунт бетоні плити та пісок; ст. 3 

– глибина 3 м, є хвилелом та пісочний ґрунт (рис. 1). 

Під час відбору проб проводилося вимірювання температури. У 

подальшому проби оброблялися за стандартною для чорноморського 

зоопланктону методикою [1]. Визначення меропланктону відбувалося на 

рівні виду.   

Під час відбору проб найрідше личинки молюсків зустрічалися на точці 

1: 11 березня, 28 квітня, 19 липня та 15 жовтня у пробах зоопланктону не 

було жодної личинки молюска (19 липня у пробі взагалі не було 

зоопланктону). На цій точці у планктонних пробах було відмічено 5 видів 


